

从3年缩短到3个月 一根香草荚的来华之旅

展会上的共同关注：
更一致、更公平的数字贸易规则帮了大忙

本报记者 曾杨希 何冷瑶 文/摄

在今年数贸会现场,除了遍地的黑科技、惊艳的新产品之外,大家都关心同一件事:数字贸易的规则。

随着数字贸易不断普及,需要建立一个国际框架,确保跨境数字交易制度的一致性、公平性和可预测性,成为很多人的共识。

我们需要怎么样的数贸规则?它对普通人影响有多大?在数贸会现场,记者听见了最真实的声音。



昂贵的香料:香草荚 视觉中国供图

印尼的香草荚卖到中国,从3年缩短到3个月

马来酸辣汤细米粉、新加坡肉骨茶汤料、印尼香草荚……数贸会综合馆内,东盟十国展区展示的新鲜食材,令人垂涎。

“它们获得了准入中国市场的资格,有的已经成了‘网红’。”中国-东盟特色商品汇聚中心的数字经济发展部总经理杜文诚说,他的主要工作,就是帮东盟产品引入中国。

印尼香草荚,高品质的一斤动辄上千元,是最贵的香料之一。但一根香草荚卖到中国,必须走完申请、检测、清关等流程,还要安全检测、质量标准检测,包装贴上中文的标签,这才正式被“准入”……一套完整的进口过程走完,长的话需要3年。

如今有了RCEP协定,建立了东盟国

家间的高标准规则,这一过程最快只需要3个月。“标准统一了,材料更简化,通关更电子化,这根香草荚来中国,也不用去别的港口‘绕路’了。”杜文诚说。

很多热带水果,最怕货船绕路。如今很多东南亚产品进中国,直接走广西的口岸,不仅成本更低,也抢救了水果的“生命期”。

近些年,中国力推数字贸易发展,在完善数贸规则领域做出积极努力,落实了《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等高水平规则协议。不光通关高效,数字贸易的兴旺也给区域经济带来了机遇。杜文诚说,RCEP的落地,强化了广西等地的口岸价值,越来越多的贸易商愿意从当地入关。

浙产自行车销海外,一年卖出上亿元

建德勇华电器有限公司的展位上,摆放着一排造型别致、颇具质感的自行车,“这些都是销往欧美的产品,适用于公路、山地、城市等不同场合,深受当地人欢迎。”公司销售经理陈慧玲向记者介绍。

勇华电器做了十几年外贸。随着数字贸易兴起,他们也搭上了电商快车,“通过海外亚马逊等平台销售,销量十分喜人。”陈慧玲表示,各种渠道加起来,他们的自行车一年能卖出上亿元。

“海外电商直播也可以开拓一下,我们可以合作。”采访时,一位主营直播服务的客商向陈慧玲递上名片。

对于未来,陈慧玲最期待的是,国与国之间达成更多共识,消除贸易壁垒,关税可以更低更稳定,让产品销往更多地方,也让世界人民都能享受到高品质的浙江制造。



北欧技术咖,想让中国人睡个好觉

北欧的软床垫、大沙发,听上去就令人心动。数贸会现场,来自芬兰的健康领域科技公司 Neurosonic 的公司代表 Juha 说:“我们植入了低频振动技术,可以激活人的植物神经系统,用手机APP就可以调节,睡十几分钟,就能大大恢复精力。”

此次,第一次参展,Juha 主要为寻觅合作伙伴。这两天,他收了很多的名片,加了很多好友。

Juha 最大的烦恼是,相比通过自己的

平台售卖,亚马逊等平台会抽成,比例不低,所以利润就低了。他认为,中国在数字支付和数字交易方面优势明显,值得其他国家和企业参考。

正如全球化智库副主任大卫·布莱尔说,电商优点是哪怕在最远地方的人都可以销售和购买。但欧美存在一些问题,很多中间平台将钱赚走了。在他看来,数字贸易中,政府要保证中介的影响力不要太大,更不能滥用数字技术,“自由贸易,我们要有更完善的规则,更好的信任体系。”

8斤99元 冬天的第一口印尼山竹来了

本报讯 一周前,满载着新鲜山竹的货船从印尼雅加达出发。昨天上午,在第二届全球数字贸易博览会上,这批进口印尼山竹首次在盒马展台上亮相,引来吃货纷纷尝鲜。

因为种植方式偏原生态、运输方式受限,印尼山竹一直隐藏在泰国山竹的光芒之下。盒马采购负责人告诉钱报记者,通过与当地工厂及果园的深度合作,采购团队打通了这条供应链。

盒马采购负责人表示,每年4-6月是泰国山竹上市的旺季,一般销售到9-10月。“印尼山竹的采摘高峰期从每年11月下旬开始,一直持续到次年3月。”也就是说,印尼山竹刚好可以“接档”泰国山竹。此外,降水较少的印尼产区,山竹的品质更加稳定,口感更适宜。一箱8斤装的印尼山竹在盒马线下售价为99元,价格也相当有竞争力。

除了山竹,泰国鲜榴莲、智利车厘子、越南腰果、法国奶酪与红酒、英国的保健品、澳大利亚和俄罗斯的冰激凌、巴西的果汁……琳琅满目的“丝路电商”商品逐年增多。

本报记者 祝瑶 周夏林

鱼解冻后还能“复活” 人类离实现“冻眠”还有多远

本报讯 一条活鲫鱼放进“冰箱”,两分钟就冻得瓷瓷实实,拿出来放在清水里解冻,还能活蹦乱跳地游起来……11月23日,在联合国工作发展组织筹建的“第四次工业革命产业加速器”杭州站,钱报记者见到了这神奇的一幕。

这是浙江显生锁鲜科技有限公司带来的超高速冻眠锁鲜技术,目前主要应用在“食材保鲜”技术上。

据企业负责人张迎立介绍,超高速冻眠锁鲜技术是利用特殊冷冻液对食物进行高速冷冻,食物能在1-2分钟内冷冻到-40℃。由于冷冻速度极快,可以保证食物无鲜味汁液流出、无营养流失、保持新鲜状态,解冻后能够再现冷冻前的美味。张迎立说,这项技术将为农业、水产业、饮食业等行业带来了颠覆性的变革商机,最大限度地解决了因区域性、季节性、结构性等内在因素所产生的农产品价格市场波动风险。

“锁鲜技术的原理,有点类似于动物的冬眠。”张迎立介绍,在实验中,牛蛙甚至冻了一个月还能“复活”。

当然,绝大多数动物解冻后“复活”也只是暂时的。有科普文章说,其实这些动物的身体器官细胞等已经冻伤冻坏,活过来也坚持不了多久。

既然动物可以“复活”,那人类呢?事实上,全球范围内已经有多个类似的商业探索了,但到目前为止,仍然没有冷冻人“复苏”的案例。

本报记者 王静